
师大附中2018届高三第二次模拟考试测试卷
文科综合历史试题
24．中国商周时期便有男子休妻“七出”之说，后又增加“三不去”对随意休妻进行限制，即“妻子无娘家可归、曾替家翁姑服丧三年、丈夫娶妻时贫贱但后来富贵”。这些规定
A．保护了女性基本权益
B．维护了宗法伦理秩序
C．稳定了家庭婚姻关系
D．体现了男女平等观念
25．孟子主张“制民恒产”“勿夺农时”“省刑罚，薄税敛。”董仲舒主张“限民田，以澹不足”“塞兼并之路”“薄赋敛，省徭役，以宽民力”。关于二者的思想下列说法正确的是
A．两者主张都具有代表了人民的利益
B．两者主张都有利于封建小农经济的发展
C．两者主张都抑制土地兼并
D．两者主张都得到统治者认同
26．北魏时期地方官任期多为六年，隋朝几经改革定为四年，唐宋时期，州县官严格遵守一年一考课，三年一升迁的考核任期制。这一变化反映了
A．科举制进一步完善
B．中央对地方的控制加强
C．监察制度不断发展
D．社会稳定官员晋升较快
27．清雍正五年浙江布政使孔毓璞请求：“蒙圣谕藩臬（官员）皆赐折奏。仰恳圣恩，赐臣一例用折。”孔毓璞从而获得了越过一切中央机构直报皇帝的密奏之权。材料反映清朝
A．非理性化统治的趋势日益明显
B．军机处设立带来保密性的加强
C．议政王大臣会议开始受到制约
D．地方实力的加强迫使中央妥协
28．1912年8月《民权画报》发表题为《改头换面》的一幅漫画，画中人面部主要器官由“共和”二字组成，四肤和躯干乃为“拿破仑”三字，作者旨在

A．肯定袁世凯维护共和之功
B．揭露袁世凯实行专制之实
C．希望结束专制建立共和国
D．批判法国人支持北洋政府
29．梁启超认为：欲解决社会问题者，当以解决资本问题为第一义，以解决土地问题为第二义。资本若不收归国有，只以土地收归国有，其结果必南辗北辙。这说明梁启超
A．强调了发展资本主义的重要性
B．其主张与“平均地权“有一致性
C．主张逐一解决社会问题
D．明确反对进行社会革命
30．在近代中国对外贸易商品结构中，消费资料进口比重远远大于生产资料进口比重，农产品和矿产品出口比重不断上升，半制成品和制成品出口比重趋于下降。这反映了
A．中国对外贸易的半殖民地性质
B．近代民族工业已有长足发展
C．中国自然经济顽强的抵制作用
D．商品经济基本取代自然经济
31．1937年日本发动的全面侵华战争给中国人民带来巨大灾难，也给日本人民带来巨大的痛苦。如今美国重返亚太战略使亚太地区又重新笼罩着战争的阴云。回顾这场战争，我们应铭记历史经验教训。下列不属于此次战争的经验教训的是
A．日本令人发指的侵略屠杀启迪国人牢记国耻，振兴中华
B．国共合作抗战成功证明民族团结是民族独立与振兴的根本保证
C．反法西斯同盟的形成提示当今须加强国际合作来解决人类共同面临的问题
D．美化侵华战争史告诫世人要警惕日本右冀军国主义势力对世界和平的威胁
32．东罗马帝国皇帝查士丁尼下令编写的《法学阶梯》中，将契约细分为四种实物契约、四种合意契约、口头契约和文字契约，除此之外还将其它的非典型契约统称为无名契约。可见其
A．具有注重形式和程序繁琐的特点
B．为民主制度提供了法律保障
C．注重维护身份平等和个人私权
D．利于在实际操作中准确应用
33．读《1832—1935年英国内阁中贵族人数变化》表，对其包含的历史信息分析合理的是

A．英国民主政治的发展使贵族数量减少
B．英国政治变革呈现出渐进式特征
C．英国内阁权力随贵族数量变化而调整
D．工业化进程决定英国贵族的地位
34．有学者写道：“19世纪后半期美国掀起了兴建铁路的狂潮。1900年美国铁路总长度达20万英里，超过了欧洲铁路长度的总和。……工业化的北部，生产棉花、甘蔗的南部和生产粮食为主的西部，在各自专业化经济发展的基础上，加强了相互之间的物资交流，国内贸易达到异常活跃的程度。”这反映出
A．美国铁路建设速度快于欧洲
B．内战的结束提供了决定性保障
C．美国铁路修筑技术优于欧洲
D．经济地域性差异推动交通建设
35．部分法国浪漫主义作家在法国大革命后认为，人只有回归基督教，才能找到精神的故乡。这反映出当时
A．浪漫主义文学创作尚不成熟
B．法国大革命造成了思想混乱
C．浪漫主义者过分的强调理性
D．部分民众对社会现实的失望
40．阅读材料，完成下列要求。（25分）
材料一：我国是较早注意人口问题的古代国家，公元前八世纪初，周宣王曾“料民于太原”。秦国商鞅变法的重要内容之一就是推行全国人口登记和招徕邻国农民的方式来快速增加人口，从汉至唐，绝大多数思想家也呼吁人口增殖，如汉代的贡禹，国时的曹操，唐代的刘晏等。时至宋代，地广人稀的现象早己不复存在，人口压力渐大，一些敏感的知识分子开始提出适度人口或者减少人口的思想。但是，人口增殖的主流思想仍使得中国人口不断增加，如明初在全国推行“黄册”制度，以加强户口管理，还把最低婚龄降至男16岁，女14岁。到了清初，统治者更是废除了单独的人口税，实行“摊丁入亩”税制，即把原来征收的丁银全部摊入土地税内，这使得农民人身束缚逐渐削弱，增人不增税，刺激了人口的增长。到清末人口突破4亿，控制人口增长的理论才开始受到重视．
——摘编自王孝俊著《中国历史人口政策变迁》等
材料二：在新中国建立初期，无计划生育促成第一次人口生育高潮的到来，面对生育高潮，政府逐步转向节制生育。但后来对马寅初控制人口理论的错误批判使得全国人口迅速增长，出现了新的生育高峰，导致国家正式把计划生育作为国策提出并全面阐述。1964年，国务院成立了计划生育委员会。l980年9月，中共中央在《致全体共产党员、共青团员的公开信》中公开提出了“提倡一对夫妇只生育一个孩子”的号召，由此在全国掀起了计划生育工作的高潮，计划生育由地方城市全面铺开到城乡全体。1982年，党的十二大把计划生育确定为中国长期实行的一项基本国策，同年11月写入新修改的《中华人民共和国宪法》。2001年12月，九届全国人大常委会第二十五次会以审议通过了《中华人民共和国人口与计划生育法》，计划生育基本国策有了国家基本法律的保障。
——摘编自《中国计划生育活动史》等
(1)根据材料一并结合所学知识，概括指出我国古代人口问题的特点。（9分）
(2)根据材料一，二并结合所学知识，分析指出新中国成立后人口政策的主要变化及启示。（16分）
41．阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料：关于世界现代史的开端，在上世纪80年代末以来，在我国学术界主要有两种见解。一种认为：20世纪初，即1900年起是世界现代史的开端；另一种认为：1917年俄国十月社会主义革命是世界现代史的开端。
一一摘编自齐涛《世界通史教程  现代卷》
结合材料与所学知识，就材料中关于“世界现代史开端”的观点谈谈你的看法并简要论述。（要求：可以选取材料中任意一个观点阐述，也可以另立观点阐述，观点必须明确，简述须有史实依据，逻辑清楚）
44．【历史选修：历史上重大改革回眸】（15分）
材料
魏晋南北朝时期地方行政体制由秦汉的郡县两级制变为州郡县三级制，增加了中央到基层的中间环节，且州郡随意增设，地方官僚队伍膨胀，豪家大族把握地方大权。为了解决这一弊端，隋文帝加大了对地方行政体制改革的力度，设计了以整顿地方为核心、以致治安民为主旨的整体改革方案，并很快付诸实践。
隋文帝改州郡县三级为州县两级，又裁并一些州县，取消了地方官署选用属吏的权力，缩减行政支出。进一步规范和明确了州县官吏的选拔、考课、职权等有关制度。隋文帝规定九品以上的地方官完全由中央任命，州县长官不得自行选用属吏，县佐也不得用本地人，避免其凭籍权势横行地方。加强对地方官吏的约束与考核，要求他们每年年终到中央政府汇报工作。隋文帝曾派出巡视使者，一次罢免贪官污吏200多人；隋文帝注意对地方官吏的教育和引导，提倡节俭政治。
﹣﹣摘编自白寿彝《中国通史》等
（1）根据材料，指出隋文帝地方行政体制改革的主要内容。（9分）
（2）根据材料并结合所学知识，说明隋文帝地方行政体制改革的意义。
45．【历史——选修3：20世纪的战争与和平】（15分）
材料  1950年6月25日，朝鲜战争爆发，美国认为朝鲜战争是苏联全球扩张的一个重要表现。其目的在于摧毁东亚大陆的最后一个反共堡垒，削弱美国和西方在整个远东的地位。美国决定介入朝鲜战争。6月27日，杜鲁门宣称：“共产党占领台湾将直接威胁美国在太平洋的安全”，接着，美国第七舰队进入台湾海峡。1951年，美国在太平洋地区建立起从日本、琉球群岛、中国台湾、菲律宾到澳大利亚的所谓“防务岛屿链”。
朝鲜战争的爆发对中国来说，是不情愿的事情。但战争已经爆发了，中国就面临是支持还是不支持的选择，毛泽东选择了支持。一个问题就是他要对社会主义阵营负责，因为1949年刘少奇去莫斯科的时候，当时苏联共产党和中国共产党有过一个分工。斯大林说以后欧洲的事情、欧洲的革命是苏联共产党来管，亚洲的革命、东方的革命就由中国共产党来管。
——摘编自《复兴之路》
（1）根据材料并结合所学知识，分析美国做出参战决策的背景和目的。（7分）
（2）根据材料并结合所学知识，说明毛泽东选择支持的原因。（8分）
[bookmark: qihoosnap0]46．【中外历史人物评说】（15分）
材料
包拯是中国历史上清官和清官文化的典型代表，他以为政清廉、执法公正为世人所敬仰。既在民间被人们呼为“包青天“，又为后世的思想家、政治家所肯定。……包拯实际从政26年，任过很多官职，其中有较长时间是做监察官。因此，他对其所处时代的史治状况有较为深入的了解，对于吏治也有其独特的见解。他既继承了儒家的民本思想，又将儒家德主刑辅的治国理论模式运用于自己的支治思想中，建构起德主刑辅的治国理论模式。而言志诗《书端州郡斋壁》所言“清心为治本，直道是身谋“，则既是包拯一生为官处事的信条，又是其吏治思想的核心之所在。
 ——摘编自萧伯符、汪庆红《包拯的吏治思想及其现代启示》
（1）根据材料并结合所学知识，概括包拯成为中国历史“清官文化“典型代表的原因。（6分）
（2）根据材料并结合所学知识，简要评价包拯。（9分）

答案
24—29  BBBABB                             30—35  ADDBDD
40.【答案】
（1）特点：较早注意人口问题（或公元前八世纪初，周宣王曾“料民于太原”）；通过加强户口管理和推行早婚等方式增加国家人口（或秦国商鞍变法的重要内容之一就是推行全国人口登记和以招徕邻国农民的方式来快速增加人口；或初在全国推行“黄册”制度，以加强户口管理，还把最低婚龄降至男16岁，女14岁）；人口增殖的思想是主流即是对传统人口政策的继承（或从汉至唐，绝大多数思想家也呼吁人口增殖）；控制人口的思想开始出现并逐渐受到重视，（或一些敏感的知识分子开始提出适度人口或者减少人口的思想；或控制人口增长的理论才开始受到重视）；人口不断增长（或到清末人口突破4亿）。（9分，答出三点即可）
（2）变化：人口压力使人口增殖思想转变，政府转向控制人口（或面对生育高潮，政府逐步转向节制生育）；人口管理机构逐步建立，试图建立有效的人口管理制度（或国务院成立计划生育委员会领导全国计划生育工作）；人口控制由局部到整体，由松散到严格（或计划生育由地方城市全面铺开到城乡全体）；控制人口成为一项基本国策（或党的十二大把计划生育确定为中国长期实行的一项基本国策）；对人口问题重要性的认识逐步深入；强调法律法规在人口控制问题上的重要性（或计划生育基本国策有了国家基本法律的保障）；将人口控制与经济发展相结合（或人口增长指标正式列入国民经济计划）。（9分，答出三点即可）启示：加强人口问题意识；促使人口与经济社会协调发展。（7分）
41.【答案】
观点一  1900年起是世界现代史的开端．（3分）
20世纪初，世界历史进入了新时代。随着第二次产业革命（科技革命）的展开，人类社会由蒸汽时代进入电气时代，社会生产力迅速提高，自由资本主义发展到垄断资本主义阶段，世界市场与世界经济最终形成，世界进入各国竞相实现现代化的历程。据于此，20世纪初发生的上述“那些条件”，是历史变动──时代转折的“最终原因”。因而，20世纪初是世界现代史的开端和上限。（9分）
观点二  1917年俄国十月社会主义革命是世界现代史的开端（3分）
十月革命开辟了人类历史的新纪元，是人类历史上第一个胜利了的无产阶级社会主义革命，也是为建立社会主义社会和向共产主义社会前进的历史里程碑。既然《世界古代中世纪史》主要是原始社会、奴隶社会、封建社会的历史，《世界近代史》主要是资本主义社会的历史；那么《世界现代史》便是社会主义社会建立和发展的历史。俄国十月社会主义革命，对整个世界历史的发展具有划时代的意义，从整个世界看，它是由资本主义社会向社会主义社会发展的转折点，它是从近代时期迈进现代时期的门槛，因而是世界现代史的开端。俄国十月社会主义革命是具有世界历史意义的社会主义社会制度的起点，是人类历史由资本主义社会制度到社会主义社会制度的伟大转折点，因而也是世界现代史的开端或上限。（9分）
44.【答案】
（1）内容：减少地方区划层级和行政区的数量；进一步规范和明确州县官吏制度；加强对各级官吏的监督和教育。（9分）
（2）意义：加强了中央集权；有利于国家安定；为唐及以后各朝提供了借鉴。（6分）
45.【答案】
（1）背景：二战后，美苏冷战、两极对峙格局推及东亚地区。（3分）
目的：制约苏联和中国等社会主义国家，维护美国在亚太地区的利益；争夺世界霸权。（4分）
（2）原因：中国采取“一边倒”战略，出于意识形态的考虑，要对社会主义阵营负责；参加朝鲜战争有利于维护亚洲地区的和平与稳定，有利于遏制美国帝国主义的扩张；参加朝鲜战争能够保证国内和平稳定，为经济的恢复与一五计划的实施提供良好的外部环境；能够巩固中苏联盟；有利于提高中国的国际威望；有利于朝鲜半岛的和平与稳定。（8分）
46.【答案】
（1）原因：包拯为政清廉、执法公正的个人品质；百姓对清廉公正官员的期待；“忠君爱民”等儒家思想的影响。（6分）
（2）评价：他为官实践中秉着对国家的忠诚，对人民的同情，执法严明，坚持司法公正；批判北宋王朝的政治弊病，提出了一系列改革主张；是中国历史上的名臣，杰出的清官代表。（9分）
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